

海归群体"90 后"占比超 55%

本报记者 蔡文玲

全球化智序(CCG)与智联招聘目前联合发布《2018年中国海归就业创 业调查报告》,就中国海归就业创业借况开展调查研究,聚焦以"90后"为主 的新生代海归群体在留学前后的发展变化。研究显示,海归群体多集中于 1990—1995年(不含1995年)年龄区向, 占此高达55%, 其次是1985—1990 年(不含1990年), 占此为28%。

本科出国超半数

从首次出国前所处教育阶段分 布来看,海归群体中本科学历出国 留学的占比最高,达到52%,其次是 高中和硕士研究生阶段, 占比分别 为 30%和 12%。博士研究生、初中和 小学及以下阶段占比较小, 分别为 1%、2%和 1%。

海归群体超七成是在 2010 年 以后首次出国留学;超半数人留学 前处于本科阶段; 男性更多地选择 赴美国留学,女性更青睐于英国;超 过四成以经济学和商学作为主修学 科;硕士及学士学位为海归群体留 学中主要攻读的学位; 近一半海归 群体认为留学收益达到预期。

从年龄分布特征看,海归群体 多集中于 1990—1995 年(不含 1995 年)年龄区间,占比高达55%,其次 是 1985-1990年 (不含 1990年), 占比为 28%。其余年龄段受访样本 占比均不高于10%。结合各年龄段 男女比例来看,"90后"及"95后"样 本群体中女性占比略高于男性,是 总样本中女性占比略高于男性的主 要原因, 也反映出女性海归的比例 不断增加。其余年龄段,男性占比均 略高于女性。

与 2017 年调查结果相比,2018 年高中阶段出国留学的比例提高了 9个百分点,本科和研究生阶段则分 别降低了4个和7个百分点,留学 低龄化趋势明显。

硕士学位占 56%

在海外获得最高学位/学历中, 海归群体获得硕士学位的占比最 高,达到56%,其次是学士学位,占 比 38%。此外,博士学位、专科和其 他占比均在2%左右。在获得学位/ 学历层次的男女占比分布上,学士 与博士学位男性比例较高, 硕士学 位女性比例略高于男性。相比 2017 年调查结果,获得学士学位的海归 比例上升了7个百分点,获得硕士 学位的比例则下降了6个百分点, 出国读取本科的留学生越来越多。

在最近一次留学中的主修科目 中,经济学与商学类占比最高,达到 43%。其次,分别是艺术与人文科学 (14%)、工程学(10%)、计算机科学 (5%)、管理学(5%)、社会科学与公 共卫生学(4%)、语言学(3%)。在主 修科目的数据中,除经济学与商学 类男女比例接近之外,其他主修科 目因文理区分在男女比例的分布上 差异明显,文科类专业(如艺术与人 文科学、语言学等)女性占比高于男 性,而在理工科类专业上则男性比 例较高。



在留学行前准备会上,海归留学生为新生解答留学疑问。

本报记者 蔡文玲 摄

回国首因为团聚

"方便与家人、朋友团聚"继 续成为海归群体选择回国发展 的首要原因,有67%的海归选择 了这一选项;其次,"国内经济发 展形势好"以 40%的比例位居第 二。在逆全球化势力加剧和国际 政治经济局势动荡的背景下,因 "国外的经济、政治或社会环境 不利于留学生发展,如工作和移

民政策"选择回国的海归占比达 到 27%。此外,"对中国文化和美 食的眷恋"(23%)、"所学专业在 国内具有良好的发展前景" (14%)、"在国内具有良好的发展 基础"(13%)、"具有为国奉献的 意愿"(12%)、"国内人才政策具 有吸引力"(12%) 和国内拥有良 好的创新创业环境"(9%),也在

留学生选择回国发展中产生一定 的影响。

从性别差异来看,研究发 现,选择"方便与家人、朋友团 聚"的女性海归(75%)多于男性 海归 (58%), 而与女性海归 (35%)相比,则有更多男性海归 (47%)因"国内经济发展形势较 好"回国。

就业首选北上厂

多数海归回国后未发生相 对于生源地的现居住地迁移现 北京、上海和广东是其选择发 展的重点目标, 东北地区和中 挑战:"经济发展快"是海归群 体选择迁移城市的重要参考。

北京、上海、广东是省市间海 量的 12%、8%和 6%, 即在假设生 源地为北京、上海和广东的海归 迁移的基础上, 其他生源地海归群体迁移到这 海接近3倍。

三地;从增幅上来看,北京、上海 归人才竞争中的受益者。海归群 和广东海归群体净增幅分别为 象;对于发生迁移的海归来说, 体迁入数量分别占海归群体总 141%、278%和72%, 即在假设生 源地为北京的海归群体未发生 有超过该群体 西部地区海归人才面临流失的 群体在回国后均未发生迁移的 1.4倍的其他生源地海归群体选 基础上,有额外12%、8%和6%的 择在北京发展,而这一现象在上

7成处于就业状态

从职业发展情况数据显示, 72%的海归处于就业状态,16%的 海归正在求职,5%的海归正在创 业。其中,创业比例男性高于女性 2个百分点。95%的海归可以在归 国以后的半年内找到工作。

和信息技术服务业,再次成为海

归就业中主要的行业领域;私营/ 归占比近六成。近七成海归税前 民营企业是吸纳海归就业的最大 载体;经营管理类/贸易销售类和 计算机与互联网类岗位是男性海 归的主要选择, 而女性海归更多 地倾向于行政与人力资源管理 金融业超过信息传输/软件 类/公关与市场营销类和贸易销 售类岗位; 就业于普通岗位的海

月收入高于6000元。

逾七成海归认为其工作岗位 与海外所学专业匹配度不高; 80%的海归认为收入水平低于预 期;超过半数海归有更换工作的 经历, 主要原因是企业发展前景 不明和薪资水平问题。

剑桥大学国际考评部: 经济、数学、物理 成中国学生热报科目

本报讯(记者 蔡文玲) 北京——剑桥大学国际考 评部日前全球同步发布 2018年度6月考试季成 绩。根据报考数据显示,与 去年同期相比, 今年中国 大陆地区的剑桥国际资质 证书考试总量增长达 13%, 其中剑桥国际 AS&ALevel 的考量增长超

今年,经济、数学和物 理成为最受中国学生欢迎 的三门科目。这体现了剑 桥大学国际考评部一直强 调的人文、社科学科与科 学学科发展并重,也在一 定程度上反映出考生对于 经济议题的密切关注,以 及剑桥学子对经济及金融 相关行业日益增长的兴 趣。此外,学科选择也越来 越呈现出学生以个人专业 方向和职业规划为导向的

剑桥国际东亚区域总 监赵静表示, 在持续取得 优异成绩的同时, 近年来 剑桥学子们的参考科目也 更加广泛,他们可以选择

最适合自己的科目学习。 据剑桥国际 2017 年 目的地国调研数据显示, 剑桥学子的主流目的地国 是英国、美国和加拿大。以 英国为例,2017年使用剑 桥国际 ALevel 资质证书 申请的学生中, 录取率最 高的前 10 所英国高校全 部来自罗素大学集团 (TheRussell Group)。该集 团成立于1994年,由二十 四所英国一流的研究型大 学组成,被称为英国的常 青藤联盟, 也代表着英国 最顶尖的大学教育水平, 其中包括牛津大学、剑桥 大学、爱丁堡大学、杜伦大 学以及伦敦政治经济学院

前美国加州大学本科 录取办公室副主任 Steve Handel 表示 剑桥学子的 与众不同之处,在于他们 通过了学术要求严格且 优质的国际课程的培养, 表明这些学生愿意挑战 自我。而加州大学希望寻 找的正是那些愿意对自 我提出挑战,并且成功地 应对这些挑战的学生。美 国麻省理工学院招生办主 任 Stuart Schmill 则表示, 学习过剑桥国际 AS&ALevel 课程的学生真 正深入掌握了所学习的科 目内容。